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В статті розглянуто проблеми розвитку 
Лісового кадастру в Україні та чинники, що 
перешкоджають взаємодії між Лісовим та 
Державним земельним кадастром. Попри цін-
ність земель лісогосподарського призначення, 
держава не проводить стимулюючу політику 
щодо їх внесення до публічної системи обліку 
кількості та якості земель.  

Ключові слова: землі лісогосподарського 
призначення; просторові дані; ортофотоплан; 
землевпорядна документація.  

Постановка проблеми 

Охорона природних ресурсів, зокрема лісів, 
посідає чільне місце в законодавчій системі 
України [1]. Проте, визначені догми щодо 
раціонального використання та їх збереження, 
не реалізовуються в повній мірі. Серед галь-
мівних чинників можна виділити:  

 безініціативний апарат управління; 

 некомпетентна політика у сфері лісових 
відносин; 

 відсутність геоінформаційної системи 
лісового кадастру в Україні; 

 монополія держави на правоволодіння 
лісовими територіями; 

 застарілий підхід до вирішення 
проблеми. 

Закордонний досвід [9,10] підтверджує, що 
ефективність сталого управління лісовими ре-
сурсами можлива, виключно завдяки створенню 
прозорої системи моніторингу, обліку кількості 
та якості земель і, найголовніше, чіткого 
визначення меж лісів та сусідніх земельних ді-
лянок. На сучасному етапі розвитку картографії 
вирішення даного завдання потребує комп-
лексного підходу, що поєднує в собі геоінфор-
маційні технології, супутникові системи спосте-
реження, програмне забезпечення для обробки 
даних та економічні розрахунки.  

Аналіз останніх досліджень та публікацій 

В українському науковому просторі тема 
ведення Лісового кадастру та управління 

лісовими ресурсами за останні роки не 
піднімалася для обговорення. 

В.Ф. Сторожук в публікації [7], проводить 

аналіз обліку лісів, оновлення інформації про 

ліси, а також законодавчої бази, що регулює 

порядок ведення Лісового кадастру та його 

взаємодію з іншими кадастрами, зокрема 

Державним земельним кадастром і зазначає, що 

«до моменту повного наповнення Державного 

земельного кадастру» повноцінний та ефек-

тивний обмін даними між цими двома 

кадастрами є неможливим. 
В статті [9, 2014] зосереджено увагу на 

розвиток сталого лісового управління, тобто 

головним пріоритетом є впровадження раціо-

нального ведення лісового господарства, яке 

передбачає знаходження балансу між викорис-

танням лісів як природного так і економічного 

ресурсів. 

Актуальним є джерело [10, 2014], в якому 

представлена методика визначення меж лісових 

масивів з використанням ортофотопланів з 

високою роздільною здатністю.  

Мета статті 

Ліси є національним багатством України. Їх 

охорона, збереження та захист повинні бути 

пріоритетним напрямком діяльності як лісогос-

подарських підприємств так і обласних адмі-

ністрацій та державного апарату в цілому. 

Звісно, створення картографічних матеріалів 

земель лісогосподарського призначення з по-

дальшим внесенням їх до системи Державного 

земельного кадастру потребує значних фінан-

сових затрат, а також трудових та інфор-

маційних ресурсів. Тому ми маємо на меті 
розглянути всі етапи формування земельних 

ділянок лісогосподарського призначення за ко-

дом групи 005 згідно Класифікації видів земель-

них угідь (КВЗУ – додаток 4 до Порядку веден-

ня Державного земельного кадастру) та запро-

понувати раціональніший підхід до управління 

лісовими ресурсами. 

Вступ 

Згідно ПКМ «Про затвердження Порядку 

ведення державного лісового кадастру та обліку 

лісів» державний облік лісів повинен 

проводитися раз на 5 років. Проте, останній 
загальнодержавний облік [6] був проведений в 

2011 році на основі інформації з таксаційних баз 

даних, наявних на 89% площі лісового фонду. 
Наступна програма «Ліси України», яка перед-

бачала інвентаризацію лісових смуг та 

закріплення їх за землекористувачами, віднов-

лення агролісомеліоративних служб, створення 

захисних насаджень на еродованих землях 

приватної та комунальної власності та ін. мала 
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бути проведена в 2010-2015 роках, проте не 

була виконана в повному обсязі і у визначені 

терміни. З огляду на це, інформація про лісові 

території на теперішній момент є застарілою і 

малодоступною. Складена ситуація може зміни-

тися шляхом внесення земельних ділянок групи 

005 до Державного земельного кадастру [3]. Але 

це не можна вважати моніторингом лісового 

сектору, система інформації для якого є інстру-

ментом ефективної політики та планування, 
оцінки лісових ресурсів та залучення інвестицій. 

Визначення меж лісових угідь та їх демар-

кація залишається основним викликом в 

лісовому управлінні. Кадастрове картографу-

вання має на меті розділення меж лісових маси-

вів за їх основною характеристикою (лісогоспо-

дарські та не лісогосподарські угіддя), спира-

ючись на дані про земні покриви з супут-

никових знімків з високою роздільною здат-

ністю, ортофотопланів та внутрішньогоспо-

дарських матеріалів лісовпорядкування.  

Виклад основного матеріалу дослідження 

73% земель лісового фонду перебувають у 

власності держави, 13 % - у комунальній 

власності, 7% - не надані у користування, 1% 

перебуває у власності Міністерства оборони 

України, на інших власників припадає 6% [1]. 

Незважаючи на значну частку державної 

власності в лісовому фонді, наповнення 

Державного земельного кадастру інформацією 

про земельні ділянки лісогосподарського приз-

начення перебуває на початковій стадії. До 

прикладу, станом на листопад 2018 року у 
Закарпатській області лише 10-15% земель 

лісового фонду занесені в базу ДЗК (рис.1) 

 

Рис.1 Викопіювання земельної ділянки 

лісового фонду з публічної кадастрової 

карти 

Внесення земельних ділянок лісогосподарсь-

кого призначення складається з багатьох етапів 

та займає значний проміжок часу (Рис. 2).  

Головним важелем даного процесу являється 

ініціатива власника або користувача земельної 

ділянки у вигляді клопотання до розпорядчого 

органу [4]. Після надання дозволу на розробку 

землевпорядної документації починається 

найбільш відповідальний етап – збір, узагаль-

нення, систематизація та аналіз вихідних даних. 

До них можна віднести документи, що посвід-

чують право власності або користування 
земельною ділянкою (при наявності), інвента-

ризаційні матеріали земель лісового фонду 

колишніх сільськогосподарських підприємств, 

планово-картографічні матеріали лісовпоряд-

кування (карти-схеми лісонасаджень держспец-

лісгоспів, таксаційні матеріали), матеріали топо-

графо-геодезичних робіт (топографічні карти м-

бу 1:10000, ортофотоплани, космічні знімки). 

 

Рис 2. Етапи внесення земельних ділянок 
лісогосподарського призначення до 

Державного земельного кадастру 

Основою для подальшої роботи є просторова 

інформація, яку отримують методом оциф-

рування лісових земельних ділянок за ортофото-

планами і таксаційними матеріалами, з подаль-

шим накладанням шарів один за одним для 
визначення та уточнення дійсних меж земельної 

ділянки на місцевості в поєднанні з матеріалами 

геодезичного знімання. 

У Закарпатській області для встановлення 

меж земельних ділянок лісового фонду [7] в 

натурі (на місцевості) були використані цифрові 

ортофотоплани масштабу 1:10000 з точністю у 

плані не більше +/-2 пікселя в усіх контрольних 

точках на чітко визначених контурах та прове-

дені топографо‐геодезичні роботи. Координати 

вихідних пунктів геодезичної мережі згущення 
були визначені за допомогою GPS-знімання з 

використанням GPS‐приймача Trimble 5700. 

Роботи були виконані в Державній геодезичній 
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референцній системі координат УСК-2000 в 

режимі RTK з використанням мережі перма-

нентних базових станцій ZAKPOS. Для отри-

мання плоских прямокутних координат було 

здійснено перехід від УСК 2000 до місцевої 

системи координат Закарпатської області (МСК-

21) із стандартної зони Гаусса – Крюгера в зону 

з осьовим меридіаном місцевої системи коор-

динат. Кадастрове знімання було проведено 

електронним тахеометром Leica TC 407 з 
точністю вимірювання кутів +/-7” та віддалей 

+/-(2+2*10-6 L) мм із записом даних в термінал 

тахеометра з наступною їх обробкою на ПЕОМ. 

Наступним кроком була виконана математична 

обробка геодезичних вимірювань в системі 

координат МСК-21. За результатами кадастро-

вого знімання були погоджені та встановлені 

межі земельної ділянки в натурі (на місцевості). 

Межі земельних ділянок закріплені межовими 

знаками, які передані під охорону власнику за 

актом приймання‐передачі межових знаків на 

зберігання. 

За результатами проведеного комплексу 

робіт формується технічна документація - 

створюються графічні матеріали, зокрема плани 

меж земельних ділянок; кадастрові плани 

земельних ділянок в масштабах 1:500 /1:1000/ 

1:2000 з зазначенням суміжних власників/ 

користувачів (рис.3); ситуаційні плани/схеми 

розташування земельних ділянок та викопію-

вання із планово-картографічних матеріалів. 

Текстову складову формують за допомогою 
Microsoft Word. Під час камеральних робіт 

необхідно визначити площі земельних ділянок 

та окремих контурів, перелік обмежень у 

використанні земельних ділянок, скласти відпо-

відну експлікацію земель згідно з Класифі-

кацією видів земельних угідь (КВЗУ) додатку 4 

Порядку ведення Державного земельного 

кадастру та виготовити електронний документ 

(обмінний файл формату «XML») для державної 

реєстрації земельних ділянок відповідно до 

вимог Закону України «Про Державний 
земельний кадастр». 

 

Рис.3 Кадастровий план земельної ділянки лісового фонду 

204



МІЖНАРОДНА НАУКОВО-ТЕХНІЧНА КОНФЕРЕНЦІЯ МОЛОДИХ ВЧЕНИХ «GEOTERRACE-2018», 
13-15 ГРУДНЯ 2018, ЛЬВІВ, УКРАЇНА 

Після погодження меж лісових ділянок сусі-

дами суміжних ділянок, технічна документація 

затверджується обласною державною адміні-

страцією та вноситься інформація про земельну 

ділянку до Державного земельного кадастру. 

З цього моменту дані про неї можуть бути 

імпортовані до Лісового земельного фонду [5] 

та слугувати основою для подальшого внесення 

відповідної якісної інформації, що стосується 

стану лісових масивів.  

Висновки 

Лісовий фонд України перебуває під особли-

вою охороною держави, проте в сучасних 

реаліях - це, на жаль, не є синонімом до ефек-

тивного управління лісовими землями. Для того, 

щоб змінити ситуацію необхідно:  

1. Визначити фактичні межі земельних 

ділянок лісогосподарського призначення та 

внести про них відомості до Державного 

земельного кадастру; 

2. Встановити прозорість у використанні 

лісових ресурсів; 

3. Сприяти розвитку екологічної політики; 

4. Розробити геопросторову інфраструк-

туру для оцінки моніторингу лісових угідь; 

5. Створити відповідні національні дані 

про геопросторову орієнтацію лісів. 

Останній пункт є базовим та найголовнішим 

на шляху створення Лісового кадастру, як 

сучасної геоінформаційної системи, а головне - 

прозорої системи його ведення. 
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